

## 平湖经开：创新奋进开新局 勇毅前行谱新篇

■记者 胡佳英 通讯员 曹金凤

核心提示：岁序常易，华章日新。回首2022年这一不平凡不容易的一年，平湖经济技术开发区始终坚持发展“第一要务”，全面统筹疫情防控和经济社会发展，迎难而上、攻坚克难，全区经济发展步伐铿锵、社会大局平安稳定、民生幸福可感可及，绘就了北融新城的时代答卷。

### 坚持发展“第一要务”，综合实力向高而攀

人勤春来早，奋斗正当时。走进日本电产汽车马达(浙江)有限公司，生产车间早已是一派火热的生产景象，公司员工们精神饱满，全神贯注地投入到了新一年的工作中。日本电产汽车马达是我市一家专业生产新能源汽车驱动电机的企业，这几年始终保持良好的发展势头。2022年，公司克服疫情影响以及重重困难，实现产值近34亿元，同比增长25.74%。

为了有序应对生产，在2023年农历春节前一个月，公司就制订了春节期间的生产计划，截至大年初四，员工到岗率就已达到了70%。整个春节期间，日本电产汽车马达就达成了120万台的马达产

量，相较去年春节实现了10%以上的增量。今年，日本电产汽车马达将在确保40亿元产值的前提下，向50亿元发起冲击，努力为平湖经开发展多作贡献。

2023年农历春节后不久，平湖经开全区企业已经以“奋进者”的姿态，投入到了新一年的生产中。津上精密机床(浙江)有限公司是一家专业生产高精数控数控机床的企业，目前公司订单比较充裕，已经排到了3月底。订单的充足和对国内数控机床市场的看好，让公司进一步坚定了扩大生产的决心和信心。今年4月，公司就将启动中津精密机床项目的厂房改装扩建工作，进一步扩大公司产能。

开足马力拼产能，全力以赴赶订单。日本电产汽车马达、津上精密机床，是平湖经开企业奋进新一年的缩影。正是因为全区企业克难攻坚、蓬勃发展，才不断推动平湖经开经济发展不断迈上新台阶。企业扎根主业、担当向前，政府聚焦主责、倾情服务，政企合力，共同推动综合实力向高而攀。近年来，平湖经开聚焦主导产业，着力强龙头、补链条、聚集群，通过引育一批“链主”型企业、做精一批强链型企业，强势带动产业链横向拓展、纵向延伸，加快推进产业集聚、产业创新和产业升级，全力构建亲清政商关系，夯实共同富裕根基。2022年，平湖经开254家规模以上工业企业实现产值645

亿元，创历史新高。

熬过破难的艰苦，也收获了奔向未来的信心。2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，是“八八战略”实施20周年。做好新一年工作，意义非凡，发展是必经之路。今年，平湖经开将始终坚持发展第一要务，全面学习贯彻党的二十大精神，提振信心、创新奋进，在平湖奋力打造中国现代化的金平湖璀璨明珠中打头阵、冲在前。产业是发展的根基。平湖经开将围绕实现全年产值百亿元增量目标，以培育壮大百亿产业、百亿企业、百亿企群、百亿市值为抓手，实施“五个百亿”行动，其中汽车电子、高端机床等产业链力争打造成为百亿产业链。



高端智能装备产业园(概图)



科创中心

### 坚持招引“第一工程”，双招双引向远而行

2022年，疫情影响空前、区域竞争空前，如何破局？平湖经开突出招商引资“一号工程”，“双招双引”保持良好势头：全年报批内外资项目62个，完成合同外资2.88亿美元，实到外资2.1亿美元，新认定招大引强项目5个；实到内资12亿元，备案亿元以上投资项目17个。

德资、日资等高质量外资纷至沓来，进一步擦亮平湖经开高质量外资集聚地先行区的“金名片”。去年，日本电产集团连续投资尼得科机床(浙江)有限公司、日本电产汽车马达新能源汽车驱动电机旗舰工厂、日本电产理德半导体封测设备等3个项目，为平湖经开招商“成绩单”添上了浓墨重彩的一笔。其中日本电产汽车马达电机旗舰工厂项目还是日本电产集团在海外单笔最大投资。值得一提的是，伴随着项目签约落地，项目推进跑出“加速度”。日本电产汽车马达新能源汽车驱动电机旗舰工厂项目实现当年签约、当年开工。尼得科机床(浙江)有限公司则在平湖经开的协调下，于去

年9月租赁平湖-青田山海协作“飞地”产业园开始生产。

随着高质量外资的集聚，正推动着平湖经开汽车产业、机床产业集群发展。日本电产汽车马达新能源汽车驱动电机旗舰工厂项目，总投资25亿元，将建设一个涵盖电机、逆变器、高精精密齿轮及功率功率模块等核心部件在内的新能源汽车驱动电机一体化生产工厂。该项目达产后，将有效推动平湖经开做大新能源汽车驱动电机板块。去年签约的日本电产理德半导体封测设备项目和浙江川电钢板加工有限公司增资新项目，主要为该项目进行配套。通过项目形成“葡萄串”效应，上下游协同发力，将着力提升汽车产业“核心”竞争，助力平湖经开加快打造长三角乃至全国新能源汽车核心零部件制造新高地。无独有偶。尼得科机床(浙江)有限公司的签约落户，将与德马吉森精机平湖项目、中津精密机床项目等一道做大整个平湖机床“产业版图”。

项目招引马蹄疾，平台建设是重点。去年，平湖经开依托中日、中德两

大国别产业园，利用现有链主型企业，持续做好日资、德资等外资招引工作。中日(平湖)产业园在2021年度全省建成类国际产业园中脱颖而出，摘得榜首，这也是中日(平湖)产业园连续两年位列第一。中德(平湖)产业园建设不断加快，一大批德资企业落地生根、开花结果。接下来，平湖经开将始终锚定高质量发展目标，不断完善园区配套水平、提高园区服务水平，在全面发展中提升国别产业园的品牌度、知名度和影响力。

今年，浙江“开年第一会”明确提出将实施三个“一号工程”，其中就包括实施地瓜经济提升能级“一号开放工程”。开放成就了昨天和今天的平湖经开，也必将昭示着明天的平湖经开。2023年，平湖经开将以打造现代化产业高地为目标，以“招大育强”为主线，进一步抓好强链壮群，明确“3+3”产业发展方向，坚持内外资并举、二三产并重，打好以商引商、出海抢商、基金招商等新一套“组合拳”，全力以赴确保高质量外资、高科技内资“齐头并进”。



尼得科机床(浙江)有限公司生产车间



日本电产汽车马达(浙江)有限公司生产车间



考泰斯(平湖)塑料技术有限公司生产车间

### 坚持创新“第一动力”，科技创新向新而生

刚刚结束的全市三级干部大会暨“创新奋进”动员大会，向全市上下发布了创新奋进的动员令，并明确指出创新是制胜战略，是平湖这颗璀璨明珠最恒久的光源。平湖经开是国家级开发区，不仅是平湖经济发展的主平台，更是全市创新创业的“排头兵”。今天的平湖经开大地，处处迸发着创新创业的活力。

企业是创新的主体。走进博格隆(浙江)生物技术有限公司，一间间实验室里，研发人员正在专心致志地开展生物分离纯化介质方面的研究。生物分离纯化介质是生物制药发展过程中必不可少的关键原材料，多年来一直处于国外垄断状态。博格隆(浙江)生物技术有限公司自2013年成立以来，始终专注于纯化介质研发生产，目前已开发出100多种各种类型的生物分离纯化介质。

凭借着强大的创新能力，去年博格隆被评为国家级专精特新“小巨人”企业，也是平湖经开上榜的4家“小巨人”之一。“现在我们公司一厂正在稳步

经营，二厂也在建设过程中，届时将进一步提高产能。”不管是谈及经营现状还是未来发展，公司总经理张洪都思路清晰，目标坚定。

刚刚过去的2022年，除新认定国家级专精特新“小巨人”企业4家之外，平湖经开还新增增家电子、菲斯曼、诺博汽车等34家国家级高新技术企业，纳铁福、津上精密、勒威半导体、赫芯等63家浙江省科技型中小企业，全年规模以上企业研发费用突破14亿元，全区创新创业浪潮日益磅礴。

创新主体培育工作迈出坚实步伐的背后，是平湖经开创新创业工作的久久为功、绵绵发力。近年来，平湖经开以打造创新高地为目标，将培育和发展省科技型企业、高新技术企业作为“科技创新”行动的主要抓手，坚持将高新技术企业、省科技型企业培育认定作为推进经济高质量发展的重要举措，加强对技术含量高、创新基础好、条件较成熟的潜力企业排摸，加快推进科技型企业梯队建设，不断加大科技型企业培育力度。截至目前，平湖经开国家级高新

技术企业达158家，省科技型中小企业338家。

科技是第一生产力，创新是第一动力。平湖经开深入实施创新驱动发展战略，健全完善科技创新体系，不仅积极培育创新主体，构建梯度培育体系，更厚植创新沃土、积蓄发展后劲。去年，平湖经开创新平台体系日渐丰满，平湖高新技术产业园区通过验收，工程师协同创新中心获评全省首批、嘉兴唯一试点单位，杭电研究院建成运营，智能网联汽车云平台投入运行，打造毛军发、庄松林院士工作站，省级院士工作站实现“零”突破，创建省级工业互联网平台5个。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。面对2023年纷繁复杂的发展改革任务，唯有进一步强化科技创新，才能让企业抢占发展制高点，才能让地方从区域竞争中脱颖而出。今年，平湖经开将坚决落实省委、嘉兴市委、平湖市委有关会议部署任务，以创新为强大动力，全力打造“智造经开”双创品牌，力争全年新增高新技术企业20家以上。

### 采访札记

#### 发展是一场双向奔赴

■胡佳英

从机床、整车到晶圆、元件，从一大批基础性工人到硕士、博士等高学历人才，再从平湖本土传统企业到世界500强等德资日资企业，不管是产品结构、从业人员，还是企业属性、特质，今天平湖经开的企业生产结构更加多元化、时尚化、国际化，也吸引着越来越多的高层次人才来这里创新创业，今天的平湖经开是创新创业之地、活力迸发之地。刚刚过去的2022年，平湖经开254家规模以上工业企业实现产值645亿元，创历史新高，全区综合实力迈上新台阶。

发展是一场双向奔赴。令人欣喜的是，在平湖经开，这样的双向奔赴极为“热烈”。一家企业创新奋进，勇毅前行。在宽阔整洁的生产车间里，驱动电机、大型机床等产品蓄势待发，我们看到了机床、汽车等平湖主导产业蓬勃勃发展；在百万级净化车间里，一项项新产品攻克技术堡垒、陆续下线，我们看到了“数字梦”“科创梦”冉冉升起。正是因为所有的企业扎根主业，立足数字经济、先进装备制造等平湖主导产业，保持定力、攻坚克难，才掌握了话语权、打响了品牌，最终在自己的领地里占得一席之地。

你负责“茁壮成长”，我负责“阳光雨露”。在这场双向奔赴里，同样离不开经开铁军的身影。多年来，平湖经开全区划分一个个企业网格，以网格为单位，由区领导带队下沉网格、开展服务，第一时间听取企业诉求，第一时间解决企业矛盾，帮助企业解决发展路上的“拦路虎”。去年平湖发生本土疫情期，平湖经开依托企业网格迅速组织企业停工停产，后根据上级政策第一时间下派驻企指导员，指导企业复工复产、物流运输等工作。正是因为有这样的联挂机制，不仅为企业解决了发展的难题，更在企业摇摆不定时为企业送上了服务、送上了政策，也送上了温暖、送上了信心。

双向奔赴，也是一种彼此成就，成就了企业自身与平湖经开的高质量发展。前几天，省委召开“新春第一会”，明确提出要实施“一号发展工程”“一号改革工程”“一号开放工程”；嘉兴也召开三级干部大会，发布了智慧创新强市建设的动员令。平湖也第一时间贯彻落实省委、嘉兴市委有关会议精神，号召全市上下围绕“创新奋进”主题主线，坚决奋战“七连捷”。重任在肩，唯有奋进。面对新一年的发展改革任务，平湖经开将以“开局就要奔跑，起步就要冲刺”的状态，与时间赛跑，与困难较真，全力冲刺开门红、开门好、开门红，奋力开创平湖经开高质量发展新局面。



智能网联汽车安全大数据云平台



杭州电子科技大学平湖数字技术创新研究院

